

一名退役军人的“雷锋故事”

□陈冬平 汤静 记者 宋晓华 文/图

三年的军旅生涯,给他打上了深深的红色烙印;三年的部队熔炉,让他练就了艰苦朴素、坚韧不拔、热心助人的品质。如今已年过七旬,他仍怀着不变的军旅情怀,每天奔走在乡村田野,服务乡邻,他就是被当地居民称作“活雷锋”的射阳县临海镇头厂村退役军人孟怀专。

情怀不变,退役不褪色

1969年末,孟怀专响应国家号召光荣从戎。三年后,他退伍回乡,转变的是身份,不变的是初心。从那时起,穿军装成为孟怀专的一种情怀。

今年75岁的孟怀专,自退伍至今,军装是他的日常服饰。刚退伍时,那个年代物资匮乏,他成

天旧军装不离身,众乡亲都觉得不足为奇。几年后,带回的几套军装已经缝补了很多次。后来农村生活富裕了,衣食住行有了很大的改变,大家仍然见他穿着军装。其实大家知道,他喜欢穿军装不只是宽松方便干活,也是对曾经的军营生活的一种念想。

兴办三产,带领乡亲致富

孟怀专退役还乡后,担任了生产队的队委、民兵排长,同时他还是生产队里唯一会开手扶拖拉机的司机。可以说他当时是位多面手,是生产队班子成员中的骨干力量,日常他要起早带晚带领大家干农活。

20世纪80年代初,农村普遍建起了电灌站,建电站就必须有电工,可当时很多年轻人对这一新事物望而却步,无人敢接受这份重任。这时孟怀专毛遂自荐,他通过刻苦学习及培训,成

为一名合格的电工。

农村分田到户后,村民的生活逐年好转,粮棉丰收了,但随之而来的粮食加工成了农民的一大切身难题。这时孟怀专又一次站在了众人前列,他办起了粮食加工点,既方便了村民,也鼓了自己的腰包,还给当地发展第三产业开了个好头。在他的影响下,有人开始订船只,从事海洋捕捞,还有人办起了养殖场、服装厂等,有力地带动了当地的经济发展。

不请自到,义务服务乡邻

如今虽然年逾古稀,但他帮助村民、无偿维修服务的义务一直没有间断。只要有人请,肯定不缺席,有时只要他知道左邻右舍谁家室内电路有毛病,常常是不请自到。

今年7月28日晚上10时许,他听说本组村民徐汝祥家里电路坏了,大热天没空调怎么受得了?于是他二话没说,主动帮徐汝祥家修好了电路。8月初,

邻村残疾人老胥来电话说他家里电路坏了,孟怀专到他家检查后发现是线路老化了,需要更换线路。于是他冒雨骑车到15公里之外的街上买来配件,帮老胥家解了燃眉之急。

几十年来,孟怀专帮助过的农户不知其数。在当地村民心目中,孟老就是他们生活中的活雷锋,是大家公认的室内免费电路维修工。



孟怀专义务维修电路。

“中国好人”丁德勤进校园宣讲“螺丝钉”精神



盐城晚报讯 “我今年64岁,虽然现在已经退休了,但我依然很忙。我想,人哪里‘闲’得住呀,不就得让自己忙起来,忙家庭,忙事业,为社会,为国家嘛……”11月1日下午,在盐城工学院博学楼,一场主题为“做一颗社会的‘螺丝钉’”的公益讲座赢得台下阵阵掌声。主讲人正是年逾六旬的“中国好人”丁德勤,他以自己的亲身经历讲述了退役军人对社会的重要性,让在场大学生近距离感受到他身上的优秀品质、坚强意志和奉献精神。

丁德勤曾经是一名消防兵,从军6年,军队的生活铸

就了他吃苦耐劳、坚韧不拔的品质。丁德勤认为,作为一名党员,一名劳动模范,是不应该“闲”下来的,于是退休后的他依然选择了为社会多做贡献,他积极报名成为蓝天救援队的一名应急志愿者。他在省运会青少年部赛艇赛等活动中进行水域安全保障工作;在盐城的大街小巷清除障碍钉子为行人排除路障;在人民路等路段发现伤患时及时送医……同学们认真聆听了丁德勤志愿服务的事迹后深受触动,将敬佩的目光投向丁德勤老师。

记者 宋晓华 文/图

“雷锋车队”倾情助力福利院老人出游

日前,市社会福利院的10位老人在工作人员及爱心志愿者的陪同下,坐车来到中华海棠园,在这里实现了开心“一日游”。神龙汽车出租公司雷锋车队的5名驾驶员,承担了免费接送老人及市社会福利院相关人员的任务,助力老人完成本次出游。

据了解,本次活动由市残疾人就业服务中心、市社会福利院等单位共同举办,旨在推动社会公益事业发展,促进社会和谐,增强社会责任感,给予残疾人和老年人更多的关爱与关注,进一步营造我市敬老助残的良好社会风尚。

为了完成好这次接送任务,该车队队员潘士玉、曹志国、许峰、王正跃、朱华庆等人于当天8时20分准时来到市社会福利院西门口,在该院工作人员带领下,将10位老人接到车上,前往活动现场。

在中华海棠园,老人们与志愿者一起表演了非洲鼓《小宝贝》、诗朗诵《希望就在明天》、独唱《向天再借五百

年》、葫芦丝二胡合奏《万疆》《山歌好比春江水》、舞蹈《你笑起来真好看》等精彩的文艺节目。随后还进行了沙包打靶、律动操等互动游戏。台上倾情演绎,台下掌声阵阵,展示了新时代老年人崭新的精神面貌。

据雷锋车队队员们介绍,本次参加活动的老人性格开朗、精神矍铄,其中有不少文艺爱好者,吹拉弹唱各有特长。老人们感叹自己赶上了好时代,享受到了国家发展进步带来的红利,对神龙汽车出租公司雷锋车队师傅们的无私奉献、热情服务表示由衷的感谢。

据了解,神龙出租雷锋车队成立于2011年9月,现有出租车驾驶员30名。早在2009年,该公司就与市社会福利院建立了定点帮扶关系,每当用车困难时,市社会福利院就会给神龙公司打电话,公司便及时派车给予免费的出行保障。

何效荣 记者 宋晓华

